

УЧЕНИЕ ПО БИБЛЕЙСКОМУ ПРОРОЧЕСТВУ

Линн Гарднер

Один энергичный проповедник наэлектризовал своих слушателей следующими словами:

"В Библии говорится, что в последние дни Израиль станет нацией за одно поколение до возращения Иисуса. Израиль стал нацией в 1948 году. Истинная церковь будет изъята на небоз а семь лет до второго пришествия — в 1981 г. Тогда выходит, что Иисус придет снова в 1988 году".

По очевидным причинам подобное толкование сейчас в немилости.

Многие люди избегают изучать библейские пророчества, потому что они смущены противоречивыми воззрениями. Некоторых оттолкнула поверхностность и ошибочность многих толкований сенсуалистов. Мы должны избегать крайностей — не увлечься изучением неисполнившихся пророчеств и не допустить полного отрицания необходимости изучения библейских пророчеств.

Бог разговаривал с людьми через богоухновенных пророков. Пророчества составляют значительную часть Библии. Изучающие Библию должны внимательно отнестись к возможности обучения по пророчествам.

ПРИРОДА ПРОРОЧЕСТВА

Бог раскрыл сообщения пророкам и вел их вдохновением Своего Святого Духа, чтобы провозгласить Свою истину через устное

или письменное сообщение. "Говорил Бог устами всех святых Своих пророков" (Деян. 3, 21). Истинными пророками в Библии являлись богоухновенные ораторы от Бога. Называть пророками современных проповедников — значит использовать слово не в его библейском значении, Бог, а не человек, является источником пророчества. Ни одно пророчество не зародилось в уме самого пророка. "Ибо никогда пророчество не было произносимо по воле человеческой, но изрекали его святые Божии люди, будучи движими Духом Святым" (2 Пет. 1, 21).

Бог говорил со Своим народом через Своих слуг, пророков. Они получали сообщения от Бога и провозглашали их. Они были человеками Божиими. Они были призваны Богом, получали от Него указания делать сообщения. Подлинность их сообщений часто подтверждалась сверхъестественными явлениями. Они были божественными ораторами, провозглашающими суждения, которые призывали людей к раскаянию. Библейское пророчество включало учение, повеление, увещевание, предостережение и предсказание.

Пророки противостояли ложным религиям своих дней. Илья боролся с пророками Ваала в девятом веке (З Цар. 18, 20—36). Амос противостоял священнику золотых тельцов в Вефиле (Ам. 7, 13). Исаия провозгласил, что земля "наполнилась ... идолами" (Ис. 2, 8) и осудил пьяных пророков и священников (28, 7).

Пророки подчеркивали значение праведности и осуждали грех. Амос наказывал богатых, которые мучали бедных. Иеремия жаловался на тех, о ком сказал: "Это — откормленные кони: каждый из них ржет на жену другого" (Иер. 5, 8).

Пророчество не ограничивалось предсказанием, но, конечно, включало предсказание будущих событий. В пророчестве предсказание о будущих событиях провозглашалось перед тем, как они имели место, с такой точностью, что они не могли быть просто догадками человека. Люди были названы и описаны до рождения. Царства были изображены до их возникновения. Пророчество-предсказание можно найти во всех частях Библии, и оно требует особого внимания при толковании.

ПОЛЬЗА ОТ ИЗУЧЕНИЯ ПРОРОЧЕСТВ

Учение по библейскому пророчеству неоценимо для христианина.

Исполнившиеся пророчества являются веским доказательством того, что Библия — слово Божие. Бог ясно объяснил через Моисея, что пророчество-предсказание было способом под-

тврдить, что человек является истинным пророком с ценным откровением от Бога (Вт. 18, 20—22). Исаия также говорил, что исполнившееся пророчество показывало, что говорил Бог (Ис. 41, 20—23; 46, 6—8).

Исполнение пророчества о мессии показывает божественность Иисуса. Во время последней вечери Иисус сделал несколько предсказаний Своим ученикам. При этом Он добавил: "Теперь сказываю вам, прежде, нежели то сбылось, дабы, когда сбудется, вы поверили, что это Я" (Иоан. 13, 19). Матфей отмечает в жизни Иисуса много событий, которые являются прямым выполнением пророчеств Ветхого Завета, подтверждая таким образом, что Он — мессия. Созидающее веру доказательство исполнившегося пророчества встречается не только в Евангелиях, но и в проповедях Деяний.

Изучение библейского пророчества помогает понять, что Бог распоряжается этим миром и человеческой историей. Человек, знающий только текущие события и несведущий в истории, лишен уверенности в настоящем из-за незнания прошлого. Тот, кто знает историю только с точки зрения человека, живет в двухмерной плоскости, и лишен глубины понимания и ему неведомы цели всего. Какое благословение — получить с божественным пророчеством Божие видение и толкование мира и человеческой истории.

Читая или слушая заголовки текущих новостей, можно задаться вопросом, действительно ли Бог всем распоряжается. Из изучения пророков можно узнать, что нации возвышались и падали, отдельных людей настигали успехи и неудачи, зло, казалось, временами торжествовало, но несмотря на все это, "Бог есть управитель".

Малодушные люди, которых пугает угроза ядерного разрушения, а также обреченность и мрачность современных суждений, должны изучать библейские пророчества. Вновь обретенная уверенность и внутренняя сила приходят от знания того, что Бог все еще управляет этой вселенной. Если мы будем верны до смерти, мы получим венец жизни (Отк. 2, 10). Конечная победа обещана победителям (Отк. 17, 14). От изучения библейских пророчеств сердца становятся духовно сильными.

Духовные благословения приходят к тем, кто читает пророческое слово Божие. В откровении Иисуса Христа апостолу Иоанну мы читаем: "Блажен читающий и слушающие слова пророчества сего и соблюдающие написанное в нем; ибо время близко"

(Отк. 1, 3). Библейское пророчество как часть Писания "полезно для научения, для обличения, для исправления, для наставления в праведности" (2 Тим. 3, 16).

Незнание истинного значения библейских пророчеств религиозными учителями времен Иисуса привело к трагическому результату, так как они отвергли Иисуса. Народ Божий пострадал от ужасных последствий, когда он не слышал и не внимал предостережениям Божиим. Петр сказал:

"Как от Божественной силы Его даровано нам все потребное для жизни и благочестия, чрез познание Призвавшего нас славою и благостию, которыми дарованы нам великие и драгоценные обетования" (выд. Л.Г.), дабы вы чрез них сodelались причастниками Божиего естества, удалившись от господствующего в мире растления похотью" (2 Пет. 1, 3—4).

Великая польза от учения по библейскому пророчеству заключается в том, что мы можем быть причастными к Божиему естеству, коль скоро нам дарованы Его обетования.

ПОДХОДЫ К ИЗУЧЕНИЮ ПРОРОЧЕСТВ

Некоторые студенты и учителя Библии целиком погружаются в изучение библейских пророчеств, обычно нисполнившихся. Другие христиане полностью пресытились ими и не хотят больше слышать ни слова об антихристе или армагеддоне. В то же время, других совсем не интересуют библейские пророчества и они предпочитают более практические вопросы. Ни один из этих подходов не является удовлетворительным.

Необходимо развеять несколько заблуждений. Одно из них заключается в ошибочном мнении, что только специалисты по Библии могут понять библейское пророчество. Конечно, это требует усилия, но каждый христианин может получить пользу от изучения пророчества.

Другим заблуждением является уверенность, что каждое пророчество должно исполниться буквально. Один популярный учитель выразил это следующим образом: "Каждое предсказанное событие, исполнившееся в прошлом, было исполнено буквально". Сенсуалисты продали много книг, которые популяризировали этот взгляд как единственную позицию веры в Библию.

Это правда, что некоторые пророчества были исполнены буквально. Христос был рожден именно в Вифлееме (Мих. 5, 2; Мт. 2, 6). Христос въехал в Иерусалим именно на осле (Зах. 9, 9; Мт. 21, 5). Дева родила сына (Ис. 7, 14; Мт. 1, 22—23), Воины действительно разделили одежду Христа и бросили жребий (Пс. 21, 19; Иоан. 23—24).

Однако точка зрения, что все пророчества должны исполниться буквально, не сходится с библейскими фактами. Некоторые пророчества были задуманы как образные, а не буквальные. Иоанн Креститель не наполнил всякий дол и не понизил всякую гору и холм в буквальном смысле (Ис. 40, 4; Лк. 3, 5). Христос не был в буквальном смысле камнем, отвергнутым строителями (Пс. 117, 22; Деян. 4, 11; 1 Пет. 2, 7).

В некоторых из пророчеств Иисуса имеется в виду образный, а не буквальный смысл. Он не имел в виду, что Он воздвигнет реальный храм в три дня (Иоан. 2, 19—21). Обещая животворящую воду, Он не имел в виду реальную воду или физиологическую жажду (Иоан. 4, 14). Петр говорил, что то, что случилось в Деяниях, гл. 2, является исполнением Книги Пророка Иоиля 2, 28—32. Не было крови, столбов дыма, солнца, превратившегося в тьму, или луны, превратившейся в кровь. Это было практически воплощением образного пророчества.

Нужно также отказаться от вольного подхода к пророчеству. Критика Библии с позиции неверия отрицает сверхъестественные откровения и чудеса, отдавая предпочтение естественным объяснениям. Вольные истолкователи скептически относятся ко многим библейским событиям и часто отрицают пророчество-предсказание. Они полагают, что объяснения были написаны после событий, о которых они говорят, потому что предсказать их было невозможно.

Библия истинна как непогрешимое Слово Божие, вопреки стяжаниям критиков превратить ее просто в написанную человеком книгу.

Правильный подход — изучать текст пророчества в свете его грамматического значения и исторического контекста и стремиться понять, что хотел сказать автор. Человек, изучающий Библию, должен найти ответ на некоторые вопросы, например: образно или буквально нужно понимать утверждение (или утверждения)? Для иудеев, церкви или другой ограниченной аудитории предназначалось сообщение? Существует несколько особых принципов толкования; однако основой должен оставаться историко-грамматический метод изучения.

ПРОБЛЕМЫ ПОНИМАНИЯ БИБЛЕЙСКИХ ПРОРОЧЕСТВ

Изучение пророчеств более сложно, чем большинства остальной части Библии. Однако, чудесные истины в библейских пророчествах не находятся вне пределов досягаемости любого изучающего Библию. Перед рассмотрением руководящих принципов по-

нимания библейских пророчеств мы уделим внимание особым сложностям, которые встречаются при изучении пророчеств.

Многие предсказания неясны или не доказаны. Разные пророчества даны с разной степенью полноты и ясности, в зависимости от цели и той степени, до которой Господь желает прояснить будущее во время прознесения пророчества. Предсказания имеют склонность быть фрагментарными, парадоксальными и туманно сформулированными. Будущее должно быть раскрыто лишь частично, и так как обстоятельства, сопровождающие исполнение, принадлежат к неизвестной сфере будущего, нужно ожидать ошибочных представлений о том, каким будет это исполнение. Пророчество по природе является частичным и образным.

Часто предсказания сильно отличались от того, чего можно было бы ожидать. Божии мысли не похожи на мысли человека (Ис. 55, 1—8). Неудивительно, что ограниченный в возможностях ум не в состоянии объять все то, что рисуется в уме Бога. Полярные крайности, как вечное правление мессии и Его страдания и смерть, сложно понять и привести в гармонию. В языке нет слов или выражений для описания идей и событий, не подкрепленных их опытом. Пророкам приходилось использовать знакомые слова и выражения в образном смысле, чтобы передать пророчества. Духовное царство Христа было необходимо предсказать в словах и образах, знакомых израильтянам.

Пророчество часто характеризуется необычным использованием языка. Многое из того, что должно случиться в будущем, рассказано в настоящем или прошедшем времени (Иоиль 2, 27—28; Агг. 11, 1). В Книге Пророка Исаии 53, 1—10а используется прошедшее время, а 53, 10б—12 — будущее время, хотя обе эти части предсказывают будущее. Настоящее время используется для предсказания будущего и в Книге Пророка Захарии 9, 9.

События, широко разнесенные во времени, могут быть записаны в одном и том же отрывке без каких-либо указаний на время. В пророческом послании Господа о разрушении Иерусалима и Его втором пришествии сложно определить, какие фразы к какому событию относятся (Мт. 24; Мк. 13; Лк. 21). В Евангелии от Марка 8, 38 — 9, 1 кажется, что второе пришествие и основание церкви предсказано без какой-либо ссылки на время. Между стихами 2, 27 и 2, 28 Книги Пророка Иоилля лежат несколько сотен лет истории. Это можно увидеть также в Бытии 3, 15 и Книге Пророка Исаии 61, 1—3.

Пророчество часто выражено очень образным и символическим языком. "Бог, многократно и многообразно говоривший издревле отцам в пророках", — сказано в Послании к Евреям 1, 1. Бог хотел сказать то, что говорил, и говорил то, что хотел сказать, но Он часто использовал образ или символ, человека или событие, чтобы выразить то, что Он хотел сказать в тот момент. Подчас такой образный язык легче было запомнить, чем толковать полностью, пока более поздние откровения или события не прояснят наверняка, что имелось в виду.

В пророчествах встречаются многие фигуры речи — например, в Книге Пророка Исаии, гл. 55, горы и холмы пели, а деревья хлопали в ладоши. Пророками использовались пословицы, притчи, басни, гиперболы и идиомы. Значительная часть пророчеств была выражена в поэтической форме с присущими древнееврейскому языку параллелизмами и обычными экстравагантными образами или преувеличениями, свойственными поэзии. Была использована система ярких, драматических образов, например, поле, полное сухих костей в Книге Пророка Иезекииля 37, 1—6, видение Даниила о четырех больших зверях (Книга Пророка Даниила 7, 1—28), видение Исаии в храме (Книга Пророка Исаии 6, 1—13), свинцовый отвес Амоса (Книга Пророка Амоса 7, 7—9) и плачи Иеремии (Книга Плач Иеремии, гл. 1—4).

Также в пророчестве использовались символы и прообразы. Символ — это что-то, использованное для обозначения чего-то еще. "Мышца" Господа была использована как символ Его силы (Ис. 53, 1). Символически использовались имена (Вавилон, 1 Пет. 5, 13), числа (семь, Отк. 4, 5), цвета (бледный, Отк. 6, 8), вещи (чаши фимиама, Отк. 5, 8) и животные (агнец, Отк. 5: 6, 9, 12).

К пониманию символа необходимо подходить осторожно, потому что он может быть использован для обозначения более чем одной вещи. Овца олицетворяет человеческое своенравие в Книге Пророка Исаии, но агнец символизирует Иисуса как жертвенного спасителя в Евангелии от Иоанна 1, 29.

Прообраз — это символ, использованный Богом для предсказания. Это существующие в действительности лицо, место или вещь в будущем. Илия был прообразом Иоанна Крестителя. Малахия объявил Божие обетование послать "Илию пророка перед наступлением дня Господа, великого и страшного" (4, 5). Иоанн отрицал, что он был на самом деле Илия (Иоан. 1, 21). Но Иисус сказал: "Он есть Илия, которому должно прийти" (Мт. 11, 14, смотрите 17, 11-12). Ангел Гавриил, объявляя о рождении

Иоанна, сказал: "И предъидет пред Ним в духе и силе Илии" (Лк. 1, 17).

Умозрительного толкования, которое с помощью богатого воображения умножает число прообразов, нужно избегать. При определении и толковании прообразов необходимо руководствоваться новозаветным использованием и объяснением. Адам был прообразом Христа (Рим. 5, 14; 1 Кор. 15, 22). Моисей был прообразом Христа (Вт. 18, 14; Деян. 3, 22—26). Седьмой день был символом вечного покоя (Евр. 4, 4—7; Кол. 2, 16—17). Медный змий был прообразом Христовой смерти на кресте (Числ. 21, 8—9; Иоан. 3, 14—15).

Пророки были проповедниками, которые использовали повседневный язык. Благословения грядущего царства были сформулированы в терминах сельского хозяйства. Они говорили во времена кризисов, часто используя захватывающий, эмоциональный язык в попытке привлечь внимание людей. Они пытались побудить людей к раскаянию. Они рисовали яркие картины. Например, Наум живописует осаду, завоевание и разрушение Ниневии (2, 1—13). Некоторые упреки были прямыми и резкими. Исаия назвал стражей "немыми писами" (Ис. 56, 10).

Иногда сообщения передавались символическими поступками. Иезекииль обрил голову и бороду. Затем разделил сбритые волосы на три равные части. Треть он сжег, третью изрубил ножом и третью развеял по ветру. Это символизирует Божий суд над Иерусалимом, в котором треть людей умрет от язвы и голода, третья — от меча, а третья — будет развеяна (Иез. 5, 1—17).

Язык в книгах пророков Иезекииля, Даниила, Захарии и в Книге Откровение содержит много символов, передающих зашифрованное или секретное значение. Те, кто понимал эти символы, получали наставление и поддержку, но для тех, кто не понимал, они были лишь приводящими в замешательство загадками, до тех пор, пока другое разъяснение не делало их понятными. При изучении этих книг важно помнить, что они в большой степени символичны, и нам нужно изучать их намного прилежнее, чтобы понять, что хотел сказать автор.

Для понимания образного языка требуется больше усилий. Фигура речи — это слово или выражение, значение которого выходит за пределы его обычного. Когда Иисус сказал: "Разрушьте храм сей, и Я в три дня воздвигну его" (Иоан. 2, 18), иудеи восприняли Его слова буквально как речь о храме Ирода и ответили: "Сей храм строился сорок шесть лет, и Ты в три дня

воздвигнешь его?" (Иоан. 2, 20). Иоанн объясняет, что Иисус образно передал реальную действительность Его воскресения: "А Он говорил о храме Тела Своего" (Иоан. 2, 21).

Образное не значит мифическое или ложное. Понять, что образная фраза означает нечто помимо обычного значения составляющих ее слов, не является ни вольностью, ни признаком неверия. Подход с позиции веры принимает то, что хотел сказать автор. Если он хотел, чтобы выражение понималось буквально, его нужно понимать буквально. Если оно задумывалось как образное, его нужно понимать как образное.

Иудеи, которые искали временного правителя-мессию, отвергли Иисуса, потому что не поняли образных пророчеств о мессии. Никодим ошибался, когда говорил о новом рождении только в буквальном смысле (Иоан. 3, 3—5). Вольные истолкователи ошибаются, когда принимают историческое описание сотворения мира лишь как символическое. Неправы и те, кто считает второе пришествие Иисуса образным выражением того, что Христос входит в наши жизни при крещении.

РУКОВОДЯЩИЕ ПРИНЦИПЫ ПОНИМАНИЯ ПРОРОЧЕСТВ

Общие знания:

1. *Общие принципы для понимания отрывка в свете его исторического и грамматического значения должны быть основой для толкования пророчества.* Многие пророчества можно понять, читая их как обычную литературу. Однако, отдельные выражения и конструкции требуют особого подхода. Пользуйтесь общими правилами до тех пор, пока они оказываются вам полезны.

2. *Стремитесь установить цель и природу отрывка.* Является ли это учением или увещеванием к действию? Является ли это историческим сообщением о прошлом, описанием условий, современных пророчеству или предсказанием того, что должно наступить в будущем? Является ли это поэзией, прозой или символическим видением?

3. *Соберите общую историческую информацию о пророке и пророчестве.* Сложно понять образное значение выражения, если мы не понимаем его буквального или обычного значения. Необходимо понимать употребление вещи во времена пророка, например, ярма Иеремии, отвеса Амоса и пояса Павла, использованного Агавом, — без этого не понять, что хотел выразить пророк. Знание истории, культуры и географии времени пророчества может

оказаться полезным в понимании этого пророчества. Нельзя, однако, утверждать, что в предсказании говорилось о вещах, которые были известны любому человеку, жившему одновременно с пророком и в тех же обстоятельствах, исключая таким образом роль божественного откровения.

Толкование

4. *Уделайте внимание значению имен людей, названию событий, мест и вещей.* Сообщение — это что-то, связанное со значением имени. Здесь может помочь библейский словарь; но убедитесь, что его объяснения не противоречат истине, содержащейся в Библии. К сожалению, на библейские словари не всегда можно положиться.

5. *Первым делом обдумайте буквальное значение выражения.* Этот принцип можно запомнить таким образом: "Если буквальный смысл вас устраивает, не ищите другого". Буквальное значение слова или выражения — это обычное для данного контекста значение этого слова или выражения.

Если непреодолимые причины не указывают на обратное, мы должны понимать отрывок в его основном, обычном значении. Так как многие пророчества являются образными, мы должны не упускать из вида и эту возможность. Тот, кто при толковании находит больше символических значений, чем было задумано оригинальным автором, толкует вольно и неверно. Многие пророчества исполнились буквально (например, смотрите с. 101).

6. *Определите, является ли выражение образным.* Следующие соображения помогут читателю распознать образный язык. Он является образным, если говорящий или автор Писания указывают, что он образен (Дан. 7, 17; Иоан. 2, 19). Он является образным, когда это утверждается или показывается контекстом (Иоан. 7, 39). Образное значение имелось в виду, когда буквальное прочтение лишено смысла (Мк. 10, 40) или противоречит ясному учению. Образное значение может более четко соответствовать контексту или цели автора. Образным являлось предсказание, про которое сама Библия говорит, что оно исполнилось в образном смысле (Иоан. 2, 19—22).

7. *Определите, исполнилось пророчество или нет.* Уверенности в толковании пророчества-предсказания часто невозможно достигнуть без его несомненного исполнения (Ам. 9, 11-12; Деян. 15, 13—19). Неисполнившееся пророчество имеет менее определенное значение и требует больше осторожности при толковании.

8. *Определите, является пророчество условным или нет.* Страшной судьбы, которую Иона провозгласил Ниневии, можно избежать при условии раскаяния, и жители Ниневии должным образом раскаялись, к досаде Ионы. Обычно условные предсказания — это общие обетования благословения или осуждения, а не предсказания определенных событий. Необходимо внимательно изучить контекст в поисках любых сформулированных условий. Изучите следующие отрывки: Второзаконие, гл. 28; Книга Пророка Иеремии 18:8, 10; 26, 12—13; Книга Пророка Иезекииля 18, 30—32; 33, 13—15.

Помощь из Библии.

9. *Понимайте пророчество в свете его объяснений в Новом Завете.* Конечно, Новый Завет не дает нам толкования каждого ветхозаветного пророчества. Каждое пророчество нужно понимать так, чтобы оно никоим образом не противоречило объяснению его в Новом Завете. Для этого каждый раз, когда при чтении Нового Завета цитируется Ветхий Завет, читатель возвращается к этому тексту Ветхого Завета и изучает его в свете использования и объяснения, данного ему в Новом Завете.

Матфей сказал, что рождение Иисуса девой было исполнением предсказания Исаии о том, что дева зачнет во чреве и родит (Ис. 7, 14; Мт. 1, 22—23). Высказывание: "Камень, который отвергли строители, соделался главою угла" (Пс. 117, 22) относится к Иисусу (Мт. 21, 42; Мк. 12, 10; Лк. 20, 11). Смотрите также Деяния 4, 11; Послание к Ефесянам 2, 20; Первое послание Петра 2, 7. Господь обещал заключить "с домом Израиля и с домом Иуды новый завет" (Иер. 31, 31). Автор Послания к Евреям цитировал Книгу Пророка Иеремии 31, 31—34 и непосредственно применил это пророчество к завету Христа со всеми народами (Евр. 8, 8—13).

Используйте новозаветные толкования ветхозаветных пророков как руководство и пример методов толкования тех отрывков, которым не дано объяснения в Новом Завете. Исполнившиеся пророчества являются ключом к пониманию неисполнившихся. Изучение новозаветного толкования пророчеств поможет лучше понять пророчества в целом.

10. Любое объяснение автора или богохувновенного писателя необходимо принимать за истинное толкование. Иисус сказал: "Кто верует в Меня, у того, как сказано в Писании, из чрева потекут реки воды живой". Иоанн, автор Евангелия, объяснил: "Сие сказал Бог о Духе, Которого имели принять верующие в Него" (Иоан. 7, 38—39).

Благодаря объяснению в Новом Завете мы знаем, что по крайней мере некоторые из обетований "семени Авраамову" даны не тем, кто является кровными потомками Авраама, но тем верующим в благую весть, кто является детьми Авраама по вере. Смотрите Послание к Галатам 3, 26—29; Послание к Римлянам 4, 12; Послание к Евреям 2, 16. Павел ясно сказал: "Ибо не все те Израильтяне, которые от Израиля, и не все дети Авраама, которые от семени его; но /сказано/: "в Исааке наречется тебе семя". То есть, не плотские дети суть дети Божии; но дети обетования признаются за семя (Рим. 9, 6—8). Верующие во Христе стали "Израилем Божиим" (Гал. 6, 16). Лучше всего мы понимаем, что Бог предсказал о Своем новом народе, новом завете и новом царстве в Ветхом Завете, когда изучаем объяснения этих обетований в Новом Завете.

11. *То или иное выражение можно понять с помощью параллельных пророчеств или других пророчеств на ту же тему.* Выражение "мерзость запустения, реченную через пророка Даниила" (Мт. 24, 15) объясняется Лукой: "Когда же увидите Иерусалим, окруженный войсками, тогда знайте, что приблизилось запустение его" (Лк. 21, 20).

Бог намеревался создать новый народ, дав ему Свой Дух. Следующие тексты помогут понять этот вопрос: Иер. 31, 31—34; Иез. 36, 25—27; 37; 14, 26—28; Лк. 24, 49; Тит. 2, 11—14; 3, 3—7; Евр. 2, 1—4; 8, 8—13.

Обдумайте другие отрывки, которые используют те же или похожие слова или систему образов. В то же самое время необходимо понять, что один и тот же символ или фигура могут быть использованы в разное время различным образом.

Предостережения

12. *Подходите к толкованию пророчеств со смирением, а не догматизмом, особенно к неисполнившимся или неопределенным.* Помните, что иудейские толкователи времен Иисуса были уверены, что они были правы в понимании пророчества о мессии — но они ошибались. Мы должны старательно учиться и вырабатывать честные воззрения, в то же время не считая их непогрешимыми.

Что касается даты второго пришествия, мы не можем быть более уверенными, чем наш Господь, который сказал: "О дне же том и часе никто не знает, ни ангелы небесные, а только Отец Мой один" (Мт. 24, 36). Когда Даниил спросил об истинном значении своего видения о четырех больших зверях, ему сказали,

что они представляют четырех царей или четыре царства (Дан. 7, 15—23). Но ему не дали детальной информации об этих царствах. Даже сами пророки не могли с достаточной уверенностью объяснять неисполнившиеся пророчества (Мт. 22, 2—3; 1 Пет. 1, 10—12).

Те, которые догматично в деталях расписали будущие события, пошатнули репутацию веры, когда их уверенные суждения оказались ложными. Согласие относительно точного исполнения неисполнившегося пророчества не должно превратиться в испытание общины.

13. *Остерегайтесь произвольных систем пророческого толкования будущих событий.* Часто они привносят в тексты чужое значение, которое нарушает содержание. Пророчества часто давались без хронологической или какой-либо другой системы. Различные аспекты одного и того же события предсказаны разными пророками. Предсказания отдаленных друг от друга событий могут быть сформулированы вместе и казаться относящимися к более близким друг к другу событиям, чем это будет в действительности (Мт. 16, 27—28). Может случиться, что ни одна современная система толкования не является правильной в каждой отдельной детали. Важно, чтобы мы верили каждому слову, изреченному Господом, и поступали в доверии и повиновении тому, что Он от нас требовал.

14. *Сосредоточьте ваше внимание на центральных истинах и важных уроках из Писания.* Нам важнее быть верными до смерти (Отк. 2, 10), уверенными, что Бог — это высшая сила вселенной (Отк. гл. 4 и 5) и побеждающими (Отк. 17, 14), чем знать точное значение символического числа шестьсот шестьдесят шесть (Отк. 13, 18).

Учиться по библейским пророчествам не всегда легко. Но так как это учение укрепит нашу веру, углубит наше понимание и вызовет сердечную и духовную привязанность к нашему Богу, то им нельзя пренебречь без ущерба для себя (2 Пет. 3, 1—18).

ВОПРОСЫ ДЛЯ ИЗУЧЕНИЯ

1. Почему некоторые избегают изучать пророчества?
2. Дайте определение истинному пророку согласно Библии.
3. Сформулируйте четыре полезных аспекта изучения пророчества.
4. Каких заблуждений при изучении пророчеств нужно избегать?

5. Какой метод изучения рекомендован в этой главе?
6. Перечислите проблемы, встречающиеся при изучении библейских пророчеств.
7. Приведите примеры образного и символического языка, использованных в библейских пророчествах.
8. Дайте определение символу и прообразу. В чем различие между ними?
9. Дайте определение фигуры речи.
10. Перечислите 14 руководящих принципов для понимания пророчества.
11. Как можно определить, когда выражение нужно понимать образно?
12. Каким должен быть подход ко взгляду на значение неисполнившегося пророчества?

ПЛАН ЗАНЯТИЙ

Прочитайте ветхозаветное предсказание о мессии и его ново-заветное исполнение. Определите, что исполнилось буквально, а что образно.

Ветхий Завет	Новый Завет	Буквально	Образно
1. Ис. 7,14	Мт. 1,23		
2. Мих. 5,2	Мт. 2,6		
3. Мал. 3,1	Мт. 11,10		
4. Ис. 42,3	Мт. 12,20		
5. Зах. 11,12	Мт. 27,9		
6. Пс. 21,19	Мт. 27,43		
7. Ис. 42,6 49,6	Лк. 2,32		
8. Пс. 117,22	Лк. 20,17		
9. Пс. 40,9	Иоан. 13,18		
10. Пс. 15,10	Деян. 2,27		